

继承江泽民同志遗志 凝聚团结奋进力量

——全国各地干部群众继续深切缅怀江泽民同志

连日来,全国广大干部群众怀着无比沉痛的心情,深切缅怀江泽民同志的卓越功勋,深刻感悟江泽民同志的精神风范。

大家一致表示,要化悲痛为力量,把对江泽民同志的悼念转化为贯彻落实党的二十大精神的实际行动,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,高举中国特色社会主义伟大旗帜,全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,心往一处想,劲往一处使,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

○哀思长寄,广大干部群众深情追忆江泽民同志光辉的战斗的一生

上海交通大学校园内,百年校庆新里程纪念碑静静矗立。碑文为江泽民同志对母校的寄语:“继往开来勇攀高峰,把交通大学建设成世界一流大学”。

默哀、鞠躬,前来献花的2021级硕士研究生张晨怡的眼里闪动着泪花。作为校史博物馆的志愿者讲解员,张晨怡对江泽民同志参加进步学生抗日爱国活动、从事党的地下工作等人生经历深感心在。“每一次讲解,我都能感受到江泽民同志追求真理、为国为民的信念和品格。老学长,我们永远怀念您。”

原浦东新区金桥出口加工区开发公司总经理朱晓明回忆道:“浦东开发初期,一度缺资金、缺经验、缺项目、缺人才,江泽民同志和党中央的鼓励让我们不缺情怀、不缺智慧、不缺创业创新的胆魄。我们非常敬佩江泽民同志的高瞻远瞩。”

江泽民同志曾奉调参加兴建长春第一汽车制造厂。今年89岁高龄的刘人伟曾是苏联援建一汽专家基列夫的翻译,听闻噩耗,他不由忆及几十年前与江泽民同志一起工作的情景。刘人伟说,历史不会忘记江泽民同志对新中国汽车工业和东北工业基地建设的贡献,他实事求是的科学态度、艰苦朴素的工作作风,处处为群众着想的高尚品格值得我们永远学习。

“广大民营企业是社会主义市场经济体

○时代铭记,江泽民同志带领全党全国人民建立的功勋永不磨灭

2000年2月,江泽民同志在广东考察并出席茂名高州市领导干部“三讲”教育会议。作为亲历者,广东茂名高州市根子镇原党委书记黄武清楚地记得,江泽民同志发表重要讲话,全场报以长时间掌声。5天后,江泽民同志在广州听取省委工作汇报时明确提出“三个代表”要求。

“江泽民同志集中全党智慧创立了‘三个代表’重要思想,实现了党在指导思想上的又一次与时俱进,体现了一位真正马克思主义者的巨大政治勇气和理论勇气。”黄武说。

安徽合肥的科学岛上,中科院合肥物质科学研究院智能机械研究所党委书记吴丽芳回忆起1998年江泽民同志来岛上考察时的情景。当时还是博士生的吴丽芳向江泽民同志汇报了离子束技术用于诱变育种的情况。“他高度重视科学技术在推进社会生产力发展中的重要作用,鼓励我们继续进行科研攻关,为保障国家粮食安全贡献力量。”吴丽芳说。

江泽民同志与科研人员合影,并为当时的中科院合肥分院题名“科学岛”。如今,这座不足3平方公里的小岛,先后建设、运行包括一批世界级重大科技成果在这里诞生。

江泽民同志对中华优秀传统文化的热爱与重视,让我们备受鼓舞。”1994年6月,江泽民同志到福建泉州考察时,观看了南音、木偶戏等传统节目演出,时任泉州市文化局副局长陈日升回忆说,江泽民同志看得很认真,演出结束时,他和小演员们一一握手,还饶有兴趣地试吹了洞箫。

“当时和江泽民同志握手的那些孩子,很多后来成了传承泉州优秀传统文化的骨干。”陈日升说,推动先进文化发展,江泽民同志念兹在兹。在新时代伟大实践中,推动社会主义精神文明建设不断取得新成就,是对江泽民同志的深切告慰。

(据新华社)

连日来,全国广大干部群众怀着无比沉痛的心情,深切缅怀江泽民同志的卓越功勋,深刻感悟江泽

○继承遗志,为全面建成社会主义现代化强国继续团结奋斗

江西省九江市永修县立新乡,曾是1998年长江洪涝灾害重灾区。这里的乡亲们清晰记得,当年灾情最严重的日子里,江泽民同志冒雨来到圩堤上,查看灾情,慰问群众。

“江泽民同志和我亲切握手,勉励我们上下一心,大灾之后重建家园,给了群众巨大支持和鼓舞。”时任立新乡车溪村委会主任杨长枝动情地说,“24年过去了,遇到困难我就想到他的精神头有了、干事的劲足了。如今日子过得越来越好,我们打心底里怀念他。”

贵阳,黔陶布依族苗族乡骑龙村罗依新寨。

几天来,48岁的骑龙村党支部书记刘其云悲痛不已。1996年10月,江泽民同志在贵州省考察期间,曾前往罗依新寨看望由老鹰山迁居到此的苗族同胞。

“江泽民同志心里装着山区的少数民族群众,装着贫困地区群众的生活冷暖。”当时中专毕业刚到村锻炼的刘其云记得,海拔1500多米的老鹰山那时住着23户苗族群众,缺水、无电、没路。为改变贫困面貌,当地在山下修建罗依新寨,群众住进砖木瓦房,水、电、路“三通”。

“那时候我们刚解决温饱问题,现在全村年人均纯收入突破两万元。”刘其云说,“我们要在新时代继续书写乡村振兴新图景,用更加美好的生活告慰江泽民同志。”

雪域高原上,藏族同胞深切怀念江泽民同志。听闻江泽民同志逝世的消息,84岁的洛桑老人捧起那张他为江泽民同志敬献哈达的照片深情地回想起。

1998年3月,江泽民同志来到九届全国人大一次会议西藏代表团,同代表们一起审议政府工作报告。时任全国人大代表、拉萨市城关区雪居委会党支部书记洛桑向江泽民同志献上一条洁白的哈达,感谢党中央对西藏各族人民的关怀。

“抓住世纪之交历史机遇,加快西部地区开发步伐。”1999年,江泽民同志提出“西部大开发”战略构想。这项面向新世纪的重大决策为西藏快速发展打开新局面,各项事业取得全面进步。

“今天的西藏如江泽民同志所愿,社会稳定、人民安居乐业。我们永远怀念他。”洛桑说。

南海之滨,作为海南自贸港建设先行区,洋浦被赋予的各项先行先试开放政策正加快落地。

“洋浦的建设、发展离不开江泽民同志的关心关怀。”海南省儋州市委常委、洋浦经济开发区工委副书记任延新扎根洋浦近30年,他说,“我们要不负厚望,继续前行,深化改革开放,坚持走高质量发展道路,把洋浦建设成为海南发展的靓丽名片、中国式现代化的新亮点。”

2006年,江泽民同志亲自主持编辑和逐篇审定《江泽民文选》第一卷、第二卷、第三卷。曾参与《江泽民文选》编辑工作的中央党史和文献研究院第三研究部主任张明杰深感悲痛。他说:

“江泽民同志总是紧紧把握时代发展脉搏和契机,坚持从党和人民生活的实践出发总结经验、寻找路子,脚踏实地而又开拓进取。江泽民同志的优秀品格和高尚风范将永远教育和激励我们。”

广大干部群众表示,对江泽民同志最好的告慰就是在新时代新征程上继续踔厉奋发、勇毅前行。要紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴作出新的更大贡献。

(据新华社)

“清慎之操,终始不渝”

李东阳晚年致士后靠卖字画谋生

温琳

典籍里的株洲

谈及茶陵籍明代首辅李东阳,世人津津乐道的除了他为官五十载,擢登内阁,参与机务,智斗刘瑾外,他的清正廉洁也为人称道,连清朝人修的《明史》都称赞他:“立朝五十年,柄国十八载,清节不渝。”可见一斑。

从弘治八年(1495年)起,李东阳擢登内阁,参与机务。“正己立朝,中而不倚;出谋议政,和而不同。代言足以华国,论奏足以济时”,为“弘治中兴”作出了贡献。正德元年(1506年),武宗朱厚照嗣位后,大宦官刘瑾当道,国事日非。作为顾命大臣和内阁首辅,李东阳“感激知遇,益端忠勤,事涉忧违,委曲匡救”;凡瑾所为乱政,东阳称缝其间,亦多所补救;“潜移默夺,保全善类,天下亦阴受其庇”。

纵观李东阳仕宦一生,一直忠厚谨慎,清正廉洁,“清慎之操,终始不渝”。

弘治末年,一位阔别多年的昔日同窗来访。

分别时,李东阳把别人送给自己的一套书转赠给这位老同学。不想这套尚未启封的书中,每一本里都夹有许多片赤金箔,共计几百片之多。这位老同学回到家里一看,大吃一惊,立即把书寄还给了李东阳,并且义正词严,对李东阳好一番数落。李东阳羞愧难当,连忙复信老同学自责谢过,同时立即把书送归原主。

一年生日,阁僚杨一清(字应宁,号邃庵)自带酒肴到怀麓堂为李东阳祝寿。当他拿出金质酒杯来斟酒时,李东阳十分惊讶,说:“您现在也用上金银物品了?”杨一清听了,颇为羞惭,此后再也没有用过这套酒器了:“麾庭有渐色,自是不敢用以觞。”

李东阳致仕后,家徒四壁,一贫如洗,日常开销常常要靠写诗题字换得一点银两来补贴。“既罢政居家,请诗文书篆者填塞户限,颇资以给朝夕。一日,夫人方进纸墨,东阳有倦色。夫人笑曰:‘今日设客,可使案无鱼菜耶?’乃欣然命笔,移时而罢,其风操如此。”

寒冬季节,李东阳家中常常也不生火取暖。读书写字,不胜其寒,“辄就日而暴之,日移亦移,其俭如此。”



▲李东阳画像。网络供图

虽然致仕前,贵为内阁首辅,位冠三公,但是东阳最后去世时,家无余财,竟至于无钱治丧。“门生故吏醵金赙之,乃克葬。”刑部尚书、名臣郑端简谓——尝过其门,萧然四壁,不足当分宜葬(指大奸臣严嵩)一宴会之费云。然则公平生所以褪身者,可知也。彼时权珰狂狷,公卿鲜不受其整者,而卒不敢加于公。公岂有权术牢笼之哉?毋亦贞操洁履有以服其心耳!

“三年不种竹,得竹如得玉。十日不见竹,一日肠九曲。初闻平安报,旧叶舒更绿。忽听欢笑声,新笋抽五六。儿童亦解事,知我性所欲。平生爱孤澹,不厌食无肉。凭将垂老身,医此未尽俗。”这是珍藏在北京图书馆的李东阳手书《咏竹》一诗。

竹,正直挺拔,虚心尚节,卓立高耸,坚韧不屈,与松柏一起,被称“岁寒三友”。文人雅士自古以来便对竹钟爱有加,或仰慕,或励志,或共勉,为之吟咏称颂不已。李东阳的这首诗作,既是对他爱竹之情的生动描述,也是他志趣品格的真情告白。

品鉴

砚雕《新安揽胜碗》



《新安揽胜碗》根据近现代国画大师陆俨少“新安揽胜图”创作。原画提款“新安江上游以至深渡,所谓三百六十滩,新安在天晚上,江回峡束,风光壮丽。”《新安揽胜碗》以画入碗,充分利用贺兰石特有纹理,巧妙布局徽州山水的怡人风光。碗的最上端为远景,利用砚石的绿彩雕刻了亭院、拱桥、远山以及各种树木花草,有万山重叠,上接霄汉之势。中景为碗的中间部分,描绘了新安江上瀑流激荡,清美洞壑,宝塔、楼宇穿插点缀在其左右,同时该部分也被处理为碗底。近景为碗的左边,运用镂雕和平雕相结合的手法,细致刻画了新安江边的景色,亭台楼宇、山石树木美不胜收,船舶漂流其中,让人流连忘返。整体作品层次分明,山石楼阁疏密分布,显得浑然一体。既有细致入微的雕刻,又有虚无缥缈的浩瀚,彰显大气。

(本报综合)

党史百科

“四个全面”

“四个全面”是习近平总书记在党的十八大后逐步提出的我国发展的战略布局,是党在新形势下治国理政的总方略。2014年12月,习近平总书记在江苏调研时首次提出包括全面建成小康社会、全面深化改革、全面依法治国、全面从严治党“四个全面”。2017年10月,党的十九大提出,新时代中国特色社会主义事业战略布局是“四个全面”。2020年10月底,随着全面建成小康社会取得

决定性进展,党的十九届五中全会对“四个全面”战略布局作出新的表述,将“全面建成小康社会”调整为“全面建设社会主义现代化国家”。“四个全面”战略布局,确立了新时代党和国家各项工作的战略目标和战略举措,为实现中华民族伟大复兴的中国梦、建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国提供了重要保障。

(摘编自《百年党史关键词》)

名人轶事

巴金“边境受阻”风波

1940年7月,巴金带上他的新作《秋》,由上海乘怡生轮经海防再至河内乘滇越路火车去昆明。途中还算顺利,但在云南入境时却遇到了麻烦。一位为首的杨姓官员检查巴金的护照。他的护照上写的是:李尧棠,四川成都市人,36岁,书店职员。

那位官员问道:“请问你在哪里书店做事?”“开明书店。”巴金回答。“我们要看看身份证明。”巴金十分为难地说:“很对不起,我忘记带了。”“那么请发电报给昆明开明书店,要他们来电证明。”

巴金蒙了。眼看着旅客们纷纷通过关卡进入云南边境了,只有在途中相识的两个人还站在一边替着他着急。巴金紧张得满头大汗,焦急地在行囊中翻来翻去,忽然,他找到一封上海开明书店请他转交给昆明开明书店的信。巴金急忙交给这位官员:“请您看一下,这封信能不能证明?”官员翻阅信件,见上面写着:“请你店转账,付给巴金先生稿费四百元。”杨姓官员和另外两位检查人员将信将疑地打量着巴金。巴金又急忙从行囊中取出刚由开明书店出版的精装本小说《秋》,这是他带来准备送给萧珊的。

对方接过《秋》,看到了书上刊印着的巴金照片和亲笔题字,惊喜地同旁边的同事低语了几句,转过身毕恭毕敬地对巴金说:“原来你是大作家巴金,实在对不起,失礼了。请您放心,我们立即妥善解决,决不会误了您的行期!”

这时,同时入境的旅客已经走完,杨某忽然热情地邀请巴金赏光到华侨酒店用晚餐,以表示他们的歉意,并邀请了巴金的两位旅伴作陪。席桌上,大家频频向巴金敬酒,轮番称赞巴金的小说,并且说:“先生,您一定想象不到,我们的父辈都爱看您的小说。据我所知,三代人争读您的作品的家庭多着呢。我们这些年轻人是多么景仰您!”

“真不敢当,谢谢!”巴金说,“很遗憾,由于途中不便,不曾多带几本《秋》来赠送各位。”

这时,巴金那两位同行的旅伴总算找到了一个插嘴的机会。他们说:“李先生,我们一路同行,这么多天,可只知道您是开明书店的一位职员啊!”巴金只是淡然一笑,或多或少显得有些腼腆。

巴金由于疏忽引起的这场“边境受阻”风波,最终演绎成了一出“喜剧”。

(摘编自《人民政协报》)

